

Алёша родился 29 августа 1948-го – часто на эту дату выпадает День шахтёра. А сорок лет назад – 2 марта 1969 года – Змеев погиб в жестоком бою на советском острове Даманский, расположенном на пограничной с Китаем реке Уссури в дальневосточном Приморском крае. Даманский был атакован войсками тоталитарного пекинского режима. Впервые со времён Великой Отечественной, советские воины вступили в прямое крупное вооружённое столкновение с агрессорами. Разбуженное трагедией советское общество убедилось, что, несмотря на все экономические и нравственные проблемы внутри страны, на скатывание в анекдотический цинизм, мещанство, нередкое превращение патриотизма в дежурно-лицемерные лозунги, у наших людей, у нашей молодёжи осталась вера в идеалы, способность к самоотверженности и героизму.



Последний бой Алексея Змеева

Ранним воскресным утром 31 мая состоялось торжественное открытие мемориальной доски в честь героя-пограничника Алексея Змеева. Она установлена на здании средней общеобразовательной школы №20, где Алексей учился с 1956 по 1965 год.

Одним из тех, кто своей героической смертью доказал это стране и миру, был наш простой анжерский парень (родом Алексей был из близкой к нашему городу совхозной деревни Майск, где провёл самые первые годы жизни). После школы Змеев, по примеру матери, стал рабочим-стекляшником. Весёлый, но гордый и решительный парень, он в 1967 году быстро влился в дружный воинский коллектив своей заставы. Уже тогда положение на границе с враждебным государством было напряжённое, и Алексей вместе с командирами и сослуживцами участвовал в отражении мелких провокаций противника. Когда он приехал в отпуск, сёстры заметили на теле брата глубокие шрамы. До демобилизации на милую малую родину оставалось совсем немного, когда грянул настоящий бой, развернувшийся в серьёзный военный конфликт. В нём погибло 58 советских солдат и офицеров (11 – из Кузбасса). Четверо стали Героями Советского Союза, двое из них – посмертно.

Для Алексея в тот трагический день дежурство в наряде уже было позади. Он имел право на отдых. И когда подразделение подняли по тревоге, ему приказали остаться в казарме: мол, «восстанавливай силы, позже пригостишься, там ничего серьёзного»... Но Змеев был не таков и, настояв на своём, поехал со всеми на помощь сражающимся товарищам. Китайское превосходство на острове на тот момент было десятикратным! Но в такой же пропорции после того боя были и потери... Из-за ошибок советского командования у наших

бойцов не хватало патронов. Когда они кончились у Алексея, он, уже сам раненный, бросился на помощь другу-красноярцу – комсору заставы Виктору Коржукову. Истекая кровью, тянул его на себе несколько метров в укрытие, пока их обоих не настигла смерть.

К дате пробега в честь Алексея Змеева (последнее воскресенье мая) и было приурочено открытие мемориальной доски – событие, которого школе, горожанам, родным и друзьям Алексея пришлось ждать... целых сорок лет! Не во времена СССР, а лишь в 1997-м на школе была установлена маленькая табличка. Имя Змеева в советский период носила пионерская дружина школы №20. А активисты городской организации «Ветераны пограничной службы» (ВПС) при поддержке руководства этого учебного заведения (директор Марина Александровна Таскаева) добиваются официального присвоения имени героя-даманца всей школе. Именно анжерской ячейке ВПС во главе с Геннадием Бабиным принадлежит основная организационная заслуга по установке настоящей мемориальной доски, посвящённой Змееву. Благодаря ВПС мы можем видеть подобные памятные знаки в честь погибших пограничников и героев локальных войн и на других школах (№12, №3). Собственно изготовление мемориальной доски в память об Алексее Змееве спонсировал Александр Сухинин – депутат и председатель одного из комитетов городского совета. Александр Валентинович – сам выпускник 20-ой школы, её бывший преподаватель. А стараниями педагогов и учеников про-

должается создание школьного музея, посвящённого Змееву.

В самом ритуале открытия плиты с портретом защитника Даманского приняли участие старшкласники школы и родная сестра Алексея – Нина Петровна Ваникевич. Выступил с краткой речью председатель областной организации ВПС Сергей Дубровин. Здесь же присутствовал и М. Ахметгареев. В 1969-м он участвовал и был ранен в бою, в котором погиб его друг Змеев. 28 мая Магруф Фатыхович представлял Анжеро-Судженск в Москве на праздновании Дня пограничника, вместе с другими героями Даманского. Сорок лет назад за бой на Уссури сержант Ахметгареев был удостоен медали «За отличие в охране государственной границы», а теперь в столице ему вручили медаль святого Ильи Муромца – покровителя российских пограничников.

Когда все присутствующие прошли в актовЫй зал, там педагоги и артисты-школьники представили литературно-историческую и вокально-хореографическую композицию о своём, ставшем знаменитым после смерти, выпускнике; о трагедии всех больших и малых войн, о той боли, которую испытывают любимые и родные от безвозвратных потерь. И о гордости, о светлой щемящей грусти, которые присутствуют в нашей памяти о таких выдающихся людях, не пощадивших себя ради других. Особенно всех тронули песни в исполнении Саши Гардера и Семёна Руппа. И многим было трудно сдерживать слёзы...

Г. Глинский
фото Э. Пискунова